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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Gisela Splett GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr

Emission von Treibhausgasen durch den Betrieb von Klir-
anlagen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang — und in Abhéngigkeit von welchen Parametern — treten
im Kanalnetz und in Kldranlagen Lachgasemissionen durch Denitrifikation

und sonstige Treibhausgasemissionen auf?

2. Gibt es Mallnahmen, mit denen die Treibhausgasemissionen minimiert
werden konnen?

3. Was unternimmt sie, um diese Emissionen zu minimieren?

4. In welchem Umfang — und in Abhéngigkeit von welchen Parametern — treten
aus den Faultiirmen von Klaranlagen Methan-Emissionen auf?

5. Gibt es MaBnahmen, mit denen die Methanemissionen minimiert werden
konnen?

6. Falls die Verstromung von Klirgas in Blockheizkraftwerken zu zusétz-
lichen Methanemissionen (Methanschlupf im Blockheizkraftwerk) fiihrt,
wie wirkt sich dies auf die Klimabilanz der Verstromung aus?

7. Was unternimmt sie, um diese Emissionen zu minimieren?
8. Zu welchem zusétzlichen Energieverbrauch fiihrt die Fortentwicklung der

Anforderungen an die Reinigungsgrenzwerte in Kldranlagen z. B. beziig-
lich Phosphat und Spurenstoffen?
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9. Wie sind in dieser Hinsicht die verschiedenen Reinigungstechniken zu
bewerten (Sandfiltration, Aktivkohlefiltration inkl. Energieaufwand fiir
deren Herstellung etc.)?

10. Inwiefern findet diesbeziiglich eine Abwagung zwischen Gewésserschutz
und Klimaschutz statt?

06.12.2010

Dr. Splett GRUNE

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Dezember 2010 Nr. 5-0141.5/362/1 beantwortet das
Ministerium fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang — und in Abhéngigkeit von welchen Parametern — treten
im Kanalnetz und in Kldranlagen Lachgasemissionen durch Denitrifika-
tion und sonstige Treibhausgasemissionen auf?

Im Kanalnetz werden organische Substanzen in kleinerem Umfang bereits
wihrend des Transports und in den Ablagerungen unter aeroben Bedingun-
gen zu Kohlendioxid umgesetzt. Anaerobe Milieubedingungen, die u. a. zu
Emissionen von Methan fiihren konnten, sind in der Kanalisation insbeson-
dere aus Griinden der Arbeitssicherheit und des Explosionsschutzes uner-
wiinscht und werden daher bestmoglich unterbunden. Quantifizierbare Zah-
len zum Umfang von Treibhausgasemissionen aus den Kanalnetzen liegen
der Landesregierung nicht vor.

Bei der Abwasserreinigung auf Kldranlagen fallt CO, im Wesentlichen durch
den Abbau von Kohlenstoffverbindungen an. Diese Emissionen fiihren in der
Regel nicht zu einem Kohlendioxidanstieg in der Atmosphére, da iiberwie-
gend CO, freigesetzt wird, das vorher der Luft entnommen wurde (z. B.
durch ,,Wachstum® von Lebensmitteln). Klimarelevantes Kohlendioxid ent-
steht hingegen im Zusammenhang mit dem Strom- bzw. Energieverbrauch
der Abwasserreinigungsverfahren. Die indirekten Emissionen belaufen sich
bezogen auf mittlere spezifische Stromverbréuche von Kldranlagen (ca. 35 kWh
pro Einwohner und Jahr) auf ca. 22 kg CO, pro Einwohner und Jahr.

Als Endprodukt der Stickstoffeliminierung entsteht auf Klaranlagen bei der
Denitrifikation in der Regel unschédlicher elementarer Stickstoff. Als Neben-
produkt kann dabei auch Distickstoffoxid (N,0O), das sog. Lachgas, freige-
setzt werden. Begiinstigend fiir die Freisetzung von Lachgas wirken u. a. nie-
drige Sauerstoffkonzentrationen in der biologischen Reinigungsstufe und hohe
Sulfid- oder Nitritkonzentrationen im Abwasser. Die Randbedingungen fiir
solche Reaktionen in der Biologie einer Kliranlage treten aber selten auf und
sind als Storfall zu interpretieren. Daneben kann Lachgas in kleinem Umfang
bei der Schlammbehandlung entstehen.

Die in der Literatur genannten Angaben zu Lachgasemissionen aus der Ab-
wasserreinigung sind mit grof3en Unsicherheiten behaftet, liegen aber selbst
bei ungiinstigen Bedingungen deutlich unter einem Promille des in die Anlage
gelangenden Stickstoffs.
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Methan entsteht auf Kléranlagen im Wesentlichen bei der anaeroben
Schlammfaulung in Faultiirmen. Die dort kontrolliert anfallende Gasmenge
wird erfasst und in der Regel genutzt. Im Ubrigen wird hier auf die Antwor-
ten zu den Fragen Nr. 4 bis 7 verwiesen.

Literaturangaben zu klimarelevanten Emissionen von Kohlendioxid, Lachgas
und Methan aus der Abwasserreinigung zeigen, dass bezogen auf deren CO,-
Aquivalente mehr als die Hilfte der Emissionen indirekt durch den Energie-
bedarf entsteht, der fiir den Betrieb einer durchschnittlichen Kldranlage not-
wendig ist.

Insbesondere bei Lachgas und Methan werden die Gesamtemissionen in Baden-
Wiirttemberg deutlich von Landwirtschaft und Nutztierhaltung dominiert.

2. Gibt es Mafinahmen, mit denen die Treibhausgasemissionen minimiert
werden konnen?

Faulungsprozesse im Kanalnetz kénnen u. a. durch eine ausreichende Anzahl
an Kanalschédchten zur Beliiftung verhindert werden. Auch Maflnahmen zur
Kanalnetzbewirtschaftung kdnnen helfen, die FlieBzeiten sowie Umsetzungs-
und Ablagerungsprozesse im Kanalnetz niedrig zu halten und damit die
Treibhausgasemissionen zu minimieren.

Auf Kldranlagen ist grundsétzlich davon auszugehen, dass bei einem ord-
nungsgemifen und qualifizierten Betrieb auch die Treibhausgasemissionen
auf einem niedrigen Niveau liegen. Da der Energiebedarf fiir die Abwasser-
reinigung wesentlich zu den CO,-Emissionen beitrdgt, sind Mafinahmen zur
Energieoptimierung bzw. Energiegewinnung fiir die CO,-Bilanz von beson-
derer Bedeutung.

3. Was unternimmt die Landesregierung, um diese Emissionen zu minimieren?

Ein ordnungsgemifer Anlagenbetrieb, auf den im Rahmen des wasserwirt-
schaftlichen Vollzugs hingewirkt wird, bietet die beste Gewéhr flir geringe
Treibhausgasemissionen aus der Siedlungsentwésserung.

Auch das umweltpolitische Ziel, zentralere und damit leistungsfihige, be-
triebsstabile und energieoptimierte Abwasserbeseitigungsstrukturen zu schaf-
fen tragt zur Minimierung der Treibhausgasemissionen bei.

Zur Kompensation der verbleibenden Treibhausgasemissionen werden An-
strengungen unternommen, die Warmeenergie aus Abwasser in der Kanalisa-
tion und zusétzliche Energie aus der anaeroben Schlammfaulung auf Kliran-
lagen zu nutzen und Klédranlagen grundsétzlich energieeffizienter zu betrei-
ben. Dadurch konnen fossile Primérenergietriger substituiert bzw. eingespart
und indirekt ein Beitrag zur Verminderung der Treibhausgasemissionen geleis-
tet werden. Entsprechende Machbarkeitsstudien werden vom Land mit 50 % der
Kosten gefordert.

4. In welchem Umfang — und in Abhéingigkeit von welchen Parametern — treten
aus den Faultiirmen von Kldranlagen Methan-Emissionen auf?

5. Gibt es Mafinahmen, mit denen die Methanemissionen minimiert werden
kénnen?

Plangemal tritt aus Faultiirmen auf Kldranlagen kein Methan aus, da die
Faulgase, die etwa zu 60 bis 70 % aus Methan bestehen, in angeschlossenen
Blockheizkraftwerken oder in Heizungsanlagen verwertet werden. Etwa 10 %
des Faulgases kann prozessbedingt von den Anlagenbetreibern nicht genutzt
werden und wird daher abgefackelt und dabei vollstindig verbrannt.
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6. Falls die Verstromung von Klirgas in Blockheizkraftwerken zu zusdtz-
lichen Methanemissionen (Methanschlupf im Blockheizkraftwerk) fiihrt,
wie wirkt sich dies auf die Klimabilanz der Verstromung aus?

Zur Hohe des Methanschlupfs bei der Verstromung von Klirgas in Block-
heizkraftwerken liegen der Landesregierung keine konkreten Zahlen vor. Aus
klimabilanziellen Betrachtungen im Zusammenhang mit Forschungsvorha-
ben zur Biogaserzeugung und -nutzung kann aber gefolgert werden, dass der
Methanschlupf bei Klérgas bei deutlich unter einem Prozent bezogen auf den
Methaninput liegt. Es ist daher davon auszugehen, dass die indirekte Einspa-
rung von CO, durch die Warmenutzung bzw. Verstromung von Klérgas eine
eventuell in geringem Umfang stattfindende Emission von Methan in die
Luft bezogen auf deren CO,-Aquivalente deutlich tiberkompensieren kann.
Eine Verstromung von Klérgas wirkt sich damit positiv auf die Klimabilanz
aus.

7. Was unternimmt sie, um diese Emissionen zu minimieren?

Fiir Methanemissionen aus Blockheizkraftwerken existieren keine Grenzwerte.
Die TA Luft fordert jedoch, die Moglichkeiten auszuschopfen, um die Emis-
sionen an organischen Stoffen durch motorische und andere dem Stand der
Technik entsprechende MaBinahmen weiter zu vermindern.

Ein geringer Methanschlupf ist bei Motoren systemimmanent und unver-
meidbar. Es liegt aber im ureigensten wirtschaftlichen Interesse des Anlagen-
betreibers, diesen Schlupf durch einen ordnungsgemiflen und optimierten
Betrieb des Verbrennungsmotors zu minimieren.

Die Landesregierung sieht derzeit dariiber hinaus hier keinen Handlungsbe-
darf.

8. Zu welchem zusdtzlichen Energieverbrauch fiihrt die Fortentwicklung der
Anforderungen an die Reinigungsgrenzwerte in Kliranlagen z. B. beziig-
lich Phosphat und Spurenstoffen?

Der Strombedarf fiir das Verfahren der Phosphatféllung liegt auf einem sehr
niedrigen Niveau und betrdgt ca. 0,1 kWh pro Einwohner und Jahr. Sollten
weitergehende Anforderungen an eine Phosphatféllung gestellt werden, wird
der relevante zusitzliche Energieverbrauch im Wesentlichen indirekt durch
den Energiebedarf im Zusammenhang mit dem Mehrverbrauch an Fallmit-
teln bestimmt. Da dieser einzelfallbezogen von Menge und Art des zum Ein-
satz kommenden Fillmittels abhéngt, konnen diesbeziiglich keine allgemein-
giiltigen Aussagen getroffen werden.

Da erst wenige Erfahrungen mit der grofftechnischen Umsetzung von Vorha-
ben zur Eliminierung organischer Spurenschadstoffe bestehen, konnen der-
zeit noch keine detaillierten Aussagen zum zusitzlichen Energieverbrauch
getroffen werden. Es bestehen insbesondere Abhéngigkeiten vom gewéhlten
Eliminationsverfahren und dem im Einzelfall angestrebten Reinigungsziel.
Auf die Antwort zu Ziffer 9. wird ergénzend verwiesen.

9. Wie sind in dieser Hinsicht die verschiedenen Reinigungstechniken zu be-
werten (Sandfiltration, Aktivkohlefiltration inkl. Energieaufwand fiir deren
Herstellung etc.)?

Als wirksame Verfahren zur Spurenstoffelimination kommen Aktivkohlead-
sorptionen sowie Ozonierungen, jeweils mit nachgeschalteten Filtrationen,
infrage. Beziiglich des Strombedarfs der unterschiedlichen Verfahrenstechni-
ken wird auf die Antwort auf die Kleine Anfrage Dr. Splett Drucksache
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14/6229 verwiesen. Die Aktivkohleadsorption hat danach einen deutlich nie-
drigeren Strombedarf auf der Klaranlage als die Ozonierung. Wenn auch der
Energieverbrauch im Zusammenhang mit dem Einsatz zusitzlicher Res-
sourcen beriicksichtigt wird, ergibt sich insgesamt fiir beide Verfahren ein
Wert in vergleichbarer Groflenordnung. Er liegt inklusive der Filtration in
dhnlicher Hohe wie der Energieverbrauch der konventionellen Abwasserrei-
nigung.

10. Inwiefern findet diesbeziiglich eine Abwdgung zwischen Gewdsserschutz
und Klimaschutz statt?

Die Landesregierung gibt bei der Abwasserreinigung dem vorsorgenden Ge-
wésserschutz Vorrang vor dem Klimaschutz. Insbesondere in den Féllen, in
denen Abwasser in empfindliche Gewisser eingeleitet wird bzw. Belange des
Grund- und Trinkwasserschutzes zu beriicksichtigen sind, muss eine weiter-
gehende Abwasserreinigung in Betracht gezogen werden. Aspekte der Ver-
haltnismaBigkeit und die Belange des Ressourcen- und Energieeinsatzes wer-
den beim Bestreben um einen hochwertigen Gewisserschutz im Einzelfall
beriicksichtigt.

Zur Einordnung der Klimarelevanz der Abwasserreinigung wird darauf hin-
gewiesen, dass diese bezogen auf einen Einwohner unter einem Prozent der
Emission liegt, die jeder Einwohner jahrlich mit Heizen, Autofahren und in-
direkt iiber den Verbrauch von Waren in die Umwelt freisetzt.

Gonner

Ministerin fir Umwelt,
Naturschutz und Verkehr
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